二十届三中全会引领科考船高效创新管理

高海良

(自然资源部第二海洋研究所,浙江杭州 310012)

摘 要:党的二十届三中全会在我国全面建设社会主义现代化国家的新征程上具有重要意义,其提出的全面深化改革和推进中国式现代化的战略为各行各业的发展指明了方向。科考船作为海洋科学研究的重要平台,其管理水平和运行效率直接关系到海洋科考事业的成败。本文基于二十届三中全会的精神,结合科考船管理的实际情况,探讨了如何通过坚持党的全面领导、优化资源配置、统筹协调各方利益、创新管理方式以及坚持问题导向和目标导向相统一等措施,推动科考船管理的创新与高效发展,为海洋科学研究提供更加坚实的支撑。

关键词: 二十届三中全会; 科考船管理; 创新; 高效发展

中图分类号: P715.3 文献标识码: A 文章编号: 1006-7973(2025)05-0044-03

1 引言

科考船作为探索海洋世界的重要工具,承载着深海探测、海洋环境监测以及生物资源研究等多重任务,其对于海洋科学研究的意义不言而喻。这些船只不仅配备了先进的科学设备,更是科研人员揭示海洋奥秘、保障国家海洋安全以及推动海洋经济发展的关键力量。它们不仅是国家海洋战略实施的重要支撑,也体现了国家在科技领域的综合实力。然而,随着海洋科学研究的不断深入和科考任务的日益复杂,科考船管理面临着诸多挑战。党的二十届三中全会提出的全面深化改革和推进中国式现代化的战略为科考船管理提供了新的发展机遇和思路。本文旨在探讨如何践行二十届三中全会精神,推动科考船管理的创新与高效发展。

2 科考船管理面临的挑战

随着海洋科学研究的持续深入与广泛拓展,科考船管理正面临着一系列严峻的挑战。这些挑战主要体现在资源调配、运行效率、航行安全以及科研成果产出等多个方面,亟待我们寻找有效的解决方案。

在资源调配方面,科考船作为高度专业化的研究平台,其运营和维护成本均相对较高。如何高效合理地分配有限的资源,确保科研任务的顺利完成,是科考船管理面临的首要问题。每年的科学调查需要频繁使用科考船和专业的科考人员,导致成本显著增加。这就要求管理者在预算控制、人员配置、物资采购等方面进行精细化管理,以实现资源的最优配置。

在运行效率方面,科考船需要适应多变的海洋环境和复杂的科研需求。因此,如何提高船舶的运行效率,确保科研任务的及时完成,是科考船管理的又一重要课题。这涉及到船舶调度、航线规划、设备维护等多个环

节,需要管理者具备全面的专业知识和丰富的实践经验。

航行安全是科考船管理的核心问题之一。海洋环境的复杂性和不确定性给科考船的航行带来了极大的风险。如何确保船舶在恶劣天气、复杂海况等条件下的安全航行,是每一位科考船管理者必须深思的问题。这要求管理者不仅要严格遵守国际海事法规,还要加强船员的安全培训和应急演练,提高全员的安全意识和自救互救能力。

促进科研成果产出也是科考船管理的重要目标。科研成果的产出不仅关系到科研项目的成功与否,更是衡量科考船管理水平的重要指标。因此,管理者需要积极与科研人员沟通协作,了解他们的研究需求和目标,为他们提供必要的支持和保障。同时,还要加强科研数据的收集、整理和分析工作,为后续的科研活动提供有力的数据支撑。

科考船管理面临的挑战是多方面的、复杂的。需要 我们不断加强管理团队的建设、提升管理者的专业素养 和技能水平、完善管理制度和流程、加强与科研人员的 沟通协作等方面的工作。只有这样,我们才能确保科考 船在海洋科学研究中发挥更大的作用,为推动海洋经济 的发展和保障国家海洋安全做出更大的贡献。

3 践行二十届三中全会精神,推动科考船管理创新 与高效发展

3.1 坚持党的全面领导,确保科考船管理方向正确

二十届三中全会深刻指出,党的领导是确保各项事业稳定发展的核心力量,被誉为党和国家事业不断前行的"定海神针"。在科考船管理的实践中,坚持党的全面领导显得尤为关键,它不仅为管理指明了方向,还为高效运行提供了坚实的保障。通过党的全面领导,我们

能够确保科考船的管理工作始终与国家的海洋战略和科 技发展大局保持高度一致,从而有效地应对来自内外的 各种风险和挑战。

在党的领导下,科考船管理能够更好地调配资源,优化运行流程。尤其在深海探测任务中,通过党的统筹协调,可以确保科考船得到最优的资源配置,包括人员、设备以及后勤保障等,从而提升探测效率和成果质量。同时,党的全面领导也意味着对科考船管理工作的全面监督和指导。这有助于及时发现并纠正管理过程中的偏差和不足,确保科考船始终沿着正确的轨道前进。

坚持党的全面领导并不意味着对科研活动的干预或限制,相反,它更多的是一种引领和支持。在党的领导下,科考船的科研团队可以更加专注于海洋科学的研究和探索,而不必过多分心于管理上的琐碎事务。二十届三中全会精神中关于坚持党的全面领导的指导原则,对于科考船管理具有重要的启示意义。通过加强党的领导,我们可以确保科考船管理的高效性和创新性,从而更好地服务于国家海洋战略和科技发展的需求。这不仅有助于提升我国海洋科学研究的水平,还能为海洋经济的持续发展注入新的活力。同时,我们也应该看到,党的领导是一个不断发展和完善的过程,需要我们在实践中不断探索和创新,以更好地适应科考船管理的新形势和新要求。

在科考船这一特殊的工作环境中,党组织的存在显得尤为重要。设立临时党支部,不仅能够将党员们紧密团结在一起,形成一个坚强的战斗堡垒,还能在日常工作中发挥出党组织的领导核心作用。通过党组织的引导,科考船上的各项工作能够更加有序、高效地推进,从而确保航行安全和科研任务的顺利完成。

党员的先锋模范作用也是不可忽视的。在科考船管理中,党员们应以身作则,严格遵守规章制度,积极履行职责,以实际行动为其他船员树立榜样,激励全体船员更加努力地工作,形成良好的工作氛围和团队合作精神。这种精神力量是无价的,它能够在关键时刻激发出人们的潜能,推动科考船管理工作不断迈上新的台阶。

3.2 优化资源配置,提高科考船运行效率

资源优化配置在提高科考船运行效率中扮演着至 关重要的角色。二十届三中全会明确提出了深化要素市 场化改革的方向,旨在推动资源向更具优势的领域、区 域、产业和企业集中。对于科考船管理而言,这一理念 的引入和应用显得尤为关键。

在科考船管理中,资源的合理配置是确保航行安全、 提高科研效率的基础。船员、科研人员和设备等核心资 源,必须得到科学、合理的安排和调配。对船舶而言,船员的配置需要充分考虑其专业技能、航行经验以及团队协作能力,引进一些激励机制,如设立优秀船员评选和船员返船奖等措施,调动船员的工作积极性和创造性,以确保航行过程中的各项任务能够高效完成。科研人员的配置则需要根据具体的科研目标和任务需求,匹配相应专业领域的人才,以促进科研成果的产出和质量提升。

设备资源的配置同样不容忽视。科考船通常搭载着各种先进的海洋科学研究设备,这些设备的合理配置和高效利用,对于提升科考船的整体运行效率具有重要意义。管理者需要根据科研需求、设备性能以及使用频率等因素,对设备进行合理的布局和调度,以确保其在航行过程中能够发挥最大的效用。

优化资源配置是提高科考船运行效率的重要举措。 通过借鉴二十届三中全会的精神,科考船管理者应更加 注重资源的合理配置和高效利用,为海洋科学研究的深 入发展提供有力支撑。在实际操作过程中,还需不断探 索和完善资源配置的具体方法和手段,以适应不断变化 的海洋科学研究需求和环境条件。

3.3 统筹协调各方利益,形成工作合力

科考船管理涉及多方利益主体,这些主体包括但不限于船员、科研人员、管理部门以及企业。每一方都在科考船的运行和科研活动中扮演着重要角色,因此,如何统筹协调这些利益主体,形成工作合力,是推动科考船管理效能全面提升的关键。

二十届三中全会提出的构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,为科考船管理中的利益协调提供了重要指导。在初次分配中,应确保各方利益得到公平合理的体现,避免出现利益分配不均的情况。这要求科考船管理部门在制定相关政策和规章制度时,充分考虑到各方的实际需求和贡献,确保资源分配的公正性。

再分配过程中,应注重通过税收、社会保障、转移 支付等手段对初次分配结果进行调节,以实现社会公平 和科考船管理的可持续发展。在科考船管理环境下,这 意味着管理部门需要关注并解决可能出现的利益冲突和 问题,可以通过建立健全的激励机制和约束机制,引导 各方积极参与科考船的运行和管理活动。

三次分配则强调通过慈善公益等方式对收入和财富进行进一步调节。在科考船管理领域,这可以体现为鼓励和支持社会各界参与海洋科学研究活动,推动海洋科技的普及和发展,从而为科考船的高效运行提供更多社会资源和支持。

在实际操作中,统筹协调各方利益需要科考船管理 部门具备高度的战略眼光和协调能力。一方面,管理部 门应加强与各方的沟通和协作,及时了解并解决各方在 科考船运行和管理过程中遇到的问题和困难;另一方面, 管理部门还应积极推动科考船管理体制和机制的创新, 以适应新时代海洋科学研究发展的需要。

统筹协调各方利益是推动科考船管理效能全面提 升的重要途径。通过构建初次分配、再分配、三次分配 协调配套的基础性制度安排,加强沟通和协作,推动管 理体制和机制的创新以及注重法治建设和制度保障等措 施的实施,可以形成工作合力并推动科考船的高效发展, 确保科考船的顺利运行和科研任务的圆满完成。

3.4 创新管理方式,提升管理智能化水平

创新管理方式对于提高科考船管理的智能化水平 至关重要。在科技日新月异的今天,传统的管理方式已 经无法满足现代科考船运营的需求。二十届三中全会提 出的创新驱动发展之路,为科考船管理方式的革新指明 了方向。在实际操作中,我们应积极引入新技术、新理 念,以推动管理效率和质量的全面提升。

在新技术应用方面,可以利用大数据、云计算等现代信息技术,对科考船运营过程中的数据进行实时采集、分析和处理。通过数据驱动的管理决策,可以更加精准地掌握科考船的运营状态,及时发现并解决问题,从而提前进行维护保养,避免设备故障对科考任务造成影响。

物联网技术的引入也可以实现对科考船各项资源的智能监控和优化配置。通过物联网传感器对船舶内部环境、能源消耗等数据的实时监测,可以更加合理地调配资源,降低运营成本。此外,物联网技术还可以应用于科考船的安全管理中,通过实时监测船舶的航行状态和环境因素,及时发现安全隐患,确保航行安全。

除了新技术的应用,管理理念的创新也是提升科考 船管理水平的关键。传统的管理理念往往侧重于对船舶 硬件的管理和维护,而忽视了对人员、信息等软件资源 的管理。在新的管理理念下,我们应更加注重对人员素 质的培养和提升,通过建立完善的培训机制和激励机制, 激发船员和科研人员的工作热情和创新能力。同时,还 应加强对信息资源的整合和利用,建立完善的信息共享 平台,促进各部门之间的沟通与协作。

创新管理方式是提高科考船管理智能化水平的重要途径。通过引入新技术、新理念以及改进传统管理方式等方法手段的综合运用,对科考船的运行状态进行实时监测和智能分析,提升管理的精准度和前瞻性。通过不断创新管理方式,使科考船管理工作更加高效、智能,

从而为海洋科学研究提供更加坚实有力的支撑和保障。 3.5 坚持问题导向和目标导向相统一,确保管理实效

在科考船管理中,坚持问题导向与目标导向相统一的原则至关重要。问题导向侧重于发现并解决现有的问题和挑战,它要求管理者直面运营过程中出现的难题,如资源配置不合理、运行效率低下或科研产出不高等,并针对性地提出解决方案。通过深入分析问题的根源,可以制定出更为精准有效的管理策略,从而推动科考船运营水平的持续提升。

目标导向则着眼于未来的发展方向和长远目标。它 强调明确科考船管理的发展战略,以及为实现这些目标 所需的关键行动。在目标导向的指引下,科考船管理团 队能够保持清晰的方向感,不断朝着既定目标迈进,确 保各项工作的有序开展和高效实施。

将问题导向与目标导向相结合,意味着在解决当前问题的同时,不忘初心,牢记长远的发展愿景。这种管理方式不仅有助于迅速应对运营中的突发状况,还能确保科考船在复杂多变的海洋科学研究领域中保持领先地位。

坚持问题导向和目标导向相统一是科考船管理的 核心原则之一。通过深入分析问题、明确发展目标并灵 活应对变化,科考船管理团队可以推动管理水平的持续 提升,为海洋科学研究提供更为强大的支持和保障。

4 结束语

党的二十届三中全会精神为科考船管理工作提供 了重要的指导和动力。通过坚持党的全面领导、优化资 源配置、统筹协调各方利益、创新管理方式以及坚持问 题导向和目标导向相统一等措施,可以推动科考船管理 的创新与高效发展。作为岸基管理者,要有勇担当、善 担当、甘担当的奋斗精神,以更加专业和高效的工作为 海洋科考事业的发展贡献自己的力量。未来,随着海洋 科学研究的不断深入和科考任务的日益复杂,科考船管 理将面临更多的挑战和机遇。我们需要继续践行二十届 三中全会精神,不断探索和实践新的管理模式和方法, 为海洋科学研究提供更加坚实的支撑和保障。

参考文献:

[1] 杨旋. 以学促干谱写时代新篇 [N]. 中国自然资源报,2024-11-21(001).

[2] 朱永灵. 浅析新"向阳红10"号科学考察船运行管理[J]. 船舶,2017,28(S1):28-32.

[3] 牛忠举. 海洋科学类研究所分园区建设前期策划研究 [D]. 青岛理工大学,2019.